

**Europaem 10th
Classics Colloquium:
Friends & Strangers
Helsinská univerzita (Helsingin
yliopisto), 21.-23. října 2011**

Tento rok se v Helsinkách uskutečnila již desátá každoroční konference *Europaem Classics Colloquium*, která dává prostor pro setkávání doktorandů studujících klasickou filologií či archeologií na deseti předních evropských univerzitách. Tentokrát záštitu nad celou akcí, která se uskutečnila ve dnech 21.-23. 10., převzal Ústav klasických studií a archeologie Helsinské univerzity. Slavnostní uvítání a celou konferenci měl pod taktovkou profesor latiny Olli Salomies a jeho kolegyně, doktorandka v oboru archeologie, Katja Varakas. Jak je již zvykem, každé setkání má jiné zaměření. V roce 2011 se účastníci věnovali tématu *Friends and Strangers*.

Své zástupce na konferenci letos vyslaly Sorbonna, Oxford, Bologna, Bonn, Krakov, Madrid, Leiden a Praha. Karlovu univerzitu tento rok reprezentovali doktorandi z Ústavu řeckých a latinských studií, Mgr. Pavel Nývlt s příspěvkem *Theramenes and Hetaeries in 404 BC: Both Friends and Enemies* a Mgr. Petra Janouchová s příspěvkem *Thracians in Athens: Friends or Strangers?*.

Během konference zaznělo celkem 18 příspěvků, které pokrývaly poměrně rozsáhlou škálu námětů. První den setkání byl věnován především cizinecké problematice v římské říši, a tak po úvodní přednášce dr. Donncha O'Rourkeho z Oxfordu, porovnávacího pojmy *hospes* a *xenos*, zazněly příspěvky o Strabónově přístupu k obyvatelům Kavkazu, o chování římské armády vůči provinciálnímu obyvatelstvu, o zobrazování nosičů břemen v římské literatuře i umění, o obraze Hannibala v díle Silia Italica či o působení císaře Nerona na olympijských hrách v roce 67 n. l.

Druhý den konference se nesl v řeckém duchu; jedinou výjimkou byl příspěvek o zahraničních klientech v armádě Pompeia Velikého. Přednášky s historickou tematikou se zabývaly zajímavými osobnostmi (Théramenés, Kimón, Alexandr Veliký a jeho následovníci) i celými etnickými skupinami

(Thrákové). Mnoho příspěvků se zabývalo literárními texty. Nejvíce pozornosti se dostalo dílu Eurípidovu a jeho náhledu na řeckou pohostinnost, přátelství, porušení nepsaných zákonů, zradu a provinění, stranou však nezůstala ani *Ílias*. Pouze jediný příspěvek měl mytologické téma, totiž *Ínó-Leukotheu*. Další z pozvaných akademiků, Dr. Dimitri El Murr ze Sorbonny, prezentoval pojem spřízněnosti a postavení cizinců v Platónově ideální obci ze spisu *Ústava*. Anotace všech příspěvků se spolu se závěrečnou zprávou nachází na internetové stránce Europaea.¹

Každý příspěvek měl předem zvoleného koreferujícího, který měl za úkol se s tematikou seznámit blíže a uvést diskuzi. Mnohokrát se rozpoutala natolik živá debata, že bylo nutné ji přerušit, aby se dodržel časový harmonogram, a s dotazy či dalšími poznámkami se pokračovalo během přestávek na kávu či během večeře. Finští pořadatelé připravili pro účastníky bohatý program: první večer byla připravena uvítací recepce s pohoštěním a následujícího dne byla uspořádána slavnostní večeře za přítomnosti zástupce rektora Helsinské univerzity v reprezentačním salonku, po jejímž skončení následovala noční komentovaná prohlídka centra Helsinek. Poslední den setkání se zájemci mohli zúčastnit exkurze na blízký ostrov Suomenlinna, kde se nachází jedna z největších vojenských pevností na světě.

Kvalita jednotlivých příspěvků byla celkově velmi dobrá. Powerpointové prezentace, které ještě před dvěma lety v Praze přes připravenost nutné techniky nebyly využívány, se již staly samozřejmostí. Příznivý dojem z konference nemohla narušit ani převaha řeckých příspěvků nad římskými a spíše volné spojení některých přednášek s problematikou cizinectví; lze s důvěrou očekávat, že se organizátorům druhé desítky *Europaeum Classics Colloquium* podaří tyto potíže překonat. Závěrečný proslov hlavního organizátora Dr. Paula Flathera potvrdil, že se s pořádáním konferencí počítá i pro následující léta, ať už se budou konat v Oxfordu, či na dalších zúčastněných univerzitách. Po demokratickém hlasování účastníků bylo za téma příští konference, která se bude konat na podzim 2012 v Oxfordu, zvoleno *Good and Bad Leadership*.

Petra Janouchová, Pavel Nývlt (Praha)

¹ <http://www.europaeum.org/europaeum/?q=node/1233>